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Σε πρώτο πρόσωπο  

«Δε σε θέλω δίπλα μου! Δε σ’ έχω φίλη!» λέει ο Πέτρος στη Μαρία, γιατί δε θέλει να καθίσει δίπλα της. 

Γιατί ο Πέτρος δε θέλει να καθίσει δίπλα σε κανέναν συμμαθητή του, παρά μόνο στον Δημητράκη. 

Πόσες φορές, αλήθεια, δεν έχουμε ακούσει εμείς οι εκπαιδευτικοί αυτή τη φράση, ιδιαίτερα μέσα σε μία 

τάξη νηπιαγωγείου! Θα έλεγα πως είναι από τις πλέον συνηθισμένες αντιδράσεις των μικρών μας μαθητών, 

μόλις συναντήσουν και το παραμικρό πραγματάκι που δε θα τους αρέσει εκείνη ακριβώς τη στιγμή. 

Πραγματικά, εντυπωσιάζει το πόσο εύκολα είναι διατεθειμένοι να «χαλάσουν» μία φιλία, αν κάπου δε 

συμφωνήσουν, και πόσο εύκολα μπορούν να την ξαναδημιουργήσουν! 

Σε μία από αυτές τις μαγικές στιγμές, σε μία από αυτές τις μαγικές χρονιές, συνάντησα τον δικό μου 

«Πέτρο», τον μικρό μου, πανέξυπνο, αεικίνητο και χαριτωμένο Πέτρο, που ήρθε πρώτη φορά στο σχολείο 

καταβάλλοντας υπεράνθρωπες προσπάθειες να εγκλιματιστεί στο νέο περιβάλλον και τους κανόνες που 

αυτό είχε. Ε, πόση πια προσπάθεια να χρειάζεται για να καθίσουν τα παιδάκια στην παρεούλα, να 

γνωριστούν μεταξύ τους, να γίνουν μία ομάδα, να γίνουν φιλαράκια; Πολλή, πραγματικά! Ας σκεφτούμε 

κάτι απλό· είμαστε μικρά παιδιά, δεν έχουμε αδερφάκια και η μαμά και ο μπαμπάς με τα τρεχάματα και τις 

δουλειές τους δεν πολυπρολαβαίνουν να μας πάνε στην παιδική χαρά να συναντήσουμε άλλους 

συνομήλικους να κάνουμε παρέα. Έτσι, παίζουμε με τα παιχνίδια μας στο σπίτι, κάνουμε όλους τους ρόλους 

και είμαστε αρχηγοί και κύριοι του παιχνιδιού. Ξαφνικά, ένα ωραίο πρωί, βρισκόμαστε μέσα σε μία τάξη 

νηπιαγωγείου, μαζί με άλλα δεκαοχτώ ή δεκαεννιά παιδιά και περιμένουν από μας να ακούμε τα πάντα, να 

τους κάνουμε όλους φίλους, να καθίσουμε με τη μία σε ένα παγκάκι, κάπου που το λένε παρεούλα, και να 

είναι δίπλα μας και όποιος θέλει. Α, όχι, δεν είναι τόσο απλά τα πράγματα... 

Πόσες φορές, αλήθεια, δεν έχουμε ακούσει εμείς οι εκπαιδευτικοί αυτή τη φράση, 
ιδιαίτερα μέσα σε μία τάξη νηπιαγωγείου! 
Ακριβώς! Δεν είναι καθόλου απλά τα πράγματα! Ένας νηπιαγωγός πρέπει να είναι ταυτόχρονα και 

εκπαιδευτικός και μικρός μαθητής και ενήλικας και παιδί, ώστε να μπορέσει να μπει στη θέση 

του Πέτρου και του κάθε Πέτρου, να επιστρατεύσει κάθε ίχνος ενσυναίσθησης που διαθέτει και, όταν 

ο Πέτρος αρχίσει να κουνιέται πέρα-δώθε στο παγκάκι, γιατί δε θέλει κανέναν δίπλα του, παρά μόνο τον 

Δημητράκη, να τον βοηθήσει σιγά σιγά να μπει στην ομάδα των συμμαθητών, με αγάπη, υπομονή και 

χαμόγελο. Ο κάθε εκπαιδευτικός έχει τον δικό του τρόπο να το πετύχει αυτό. Εγώ νιώθω ιδιαίτερα τυχερή 
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και ευλογημένη που ένας από τους τρόπους μου είναι η λογοτεχνία και δεν άργησε καθόλου ο μικρός μου 

μαθητής να γίνει ο ήρωας του βιβλίου. Δε θα ξεχάσω ποτέ εκείνο το μικρό κεφαλάκι που άρχισε να 

ξεπροβάλλει δειλά δειλά πίσω από την παρεούλα –γιατί ακόμη οι φιλότιμες προσπάθειές του να καθίσει, 

όπου είχε θέση, δεν είχαν ευοδωθεί– και να έρχεται και να κάθεται στην άκρη από το παγκάκι, ακούγοντας 

την ιστορία με ενδιαφέρον! «Κυρία, αυτός ο Πέτρος είναι σαν τον δικό μας!» «Όχι, εγώ δεν είμαι σαν αυτόν 

τον Πέτρο, να, εγώ κάθομαι στην παρεούλα!» 

Πόσο χαριτωμένη, αλήθεια, μπορεί να είναι μια τέτοια στιγμή, και πόσο τρυφερή και ανακουφιστική, 

ταυτόχρονα, όταν ένα «πνευματικό σου παιδί», ο ήρωας από ένα βιβλίο σου, πάρει από το χέρι τον μικρό 

σου μαθητή και τον καθοδηγήσει, τόσο ήσυχα και αβίαστα! Είναι η στιγμή που λες πως το βιβλίο σου 

άγγιξε κατευθείαν τις παιδικές καρδιές. Εύχομαι, πραγματικά, ο γλυκός μου και χαριτωμένος Πέτρος να 

πάρει κι άλλους συμμαθητές από το χέρι και μαζί με τον Δημητράκη, τη Μαρία και τους άλλους ήρωες του 

βιβλίου να βρουν τη θέση τους στην παρεούλα, μέσα σε μία ατμόσφαιρα αποδοχής, υπομονής και 

δεκτικότητας, για να οικοδομήσουν σιγά σιγά έναν γερό εαυτό, μία συγκροτημένη προσωπικότητα. 
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